



PARIS 2024
2024
巴黎奥运会特刊

Allez
巴黎



2024年7月26日 星期五
本版编辑 李小晨

A7

KING 豪言：成中国首位四金王

巴黎上一回举办奥运会，是在100年前的1924年，当时游泳仅分11个项目，男子项目六个，女子项目五个。其中，女运动员第一次拥有了选择参赛泳姿的空间——女子100米蛙泳和女子100米仰泳在1924年首度成为奥运设项。100年后的2024巴黎奥运会，上海姑娘唐钱婷正带着赛季排名第一、第二的好成绩，游向她的第二届奥运会。与唐钱婷一道朝着领奖台最高处奋进的，还有中国新一代“蛙王”覃海洋，巴黎奥运会同样也是他的奥运会2.0体验。

特派记者 章丽倩 发自巴黎



赛场上的覃海洋有着既腼腆又霸气的“双重性格”，尽管大部分时候的行事较低调，却也说出过“我欣赏的人，希望就是我自己”和“想给中国男子蛙泳带来突破”这样的话。对这位25岁的上海泳将来说，巴黎奥运会是一段充满可能的新征程。

2023年，“洋”名立万

毫无疑问，2023年是对覃海洋有着重要转折意义的一年。2017年连续改写世界青年纪录，2018年登上亚运会领奖台，同年又在杭州短池世锦赛摘银……尽管早年有过一段上升期，但在“让世界真正认识自己”的这件事上，覃海洋确实是在巴黎周期内才真正做到。具体来说，2023年就是他的扬名之年。在2022年经历了与崔登荣教练组的磨合后，覃海洋的状态有了明显提升：身形较过去强壮了一圈，力量的提升让他在水中的划水时效变得更好，前程的游动更轻快，同时也为后程冲刺发力蓄了力。

去年是游泳世锦赛自创办以来的第51年，在前50年里，无论男女，从未有选手在同一届赛事中包揽过蛙泳全部三个单项（50米蛙、100米蛙、200米蛙）的金牌，但在去年的福冈世锦赛上，覃海洋做到了。并且在五枪五破亚洲纪录后，他还于男子200米蛙泳决赛中以破世界纪录的成绩夺冠。

当时有人觉得，覃海洋在福冈的常胜之势来得又疾又猛，与2022年世锦赛时还止步男子200米蛙泳预赛的状态简直判若两人，颇有些意外。“外界说我‘横空出世’，这话没什么不妥，英国‘蛙王’皮蒂当初也是横空出世。至于‘大器晚成’，我才24岁，不算晚。”当时覃海洋是这样回应的。

等到去年杭州亚运会，有五金一银入账的覃海洋与收获六金的张雨霏一道，被评为MVP（最有价值运动员）。这是亚运会历史上首次出现在单届赛会上由两名参赛运动员共享这一殊荣的情况。

待参加完亚运会后，覃海洋仍旧不歇，赴欧洲参加了三站游泳世界杯分站赛。在毫无悬念地包揽了这九枚金牌后，覃海洋以积分优势实至名归地成为了去年游泳世界杯的男子总冠军——他是第一位获得游泳世界杯年度总冠军荣誉的中国选手。

从去年7月23日至10月23日，覃海洋先后参加了福冈世锦赛、成都大运会、杭州亚运会和游泳世界杯的三站比赛（柏林站、雅典站和布达佩斯站）。在此期间，他共比了50项/次，获得23金2银。

覃海洋领衔，男蛙祭出组合拳

在蛙泳项目上呈现出集体崛起趋势，这是中国游泳队在巴黎奥运周期内的一大超级亮点。女队员中的唐钱婷，男队员中的覃海洋，他们的实力都已得到世锦赛金牌的肯定。

男子蛙泳方面，覃海洋、孙佳俊、董志豪组成了一个全新的奥运阵型。覃海洋和孙佳俊是第二次参加奥运会，董志豪则是初来乍到。

虽然覃海洋本赛季还没有参加过国际赛，但通过去年高强度的南征北战，他的蛙泳荣誉其实就缺奥运金牌这一块拼图了。奥运会上的男子蛙泳设两项，100米和200米，此次覃海洋全都参加。在男子100米蛙泳中，他的

劲敌是在近大半年里迅速恢复状态的世界纪录保持者亚当·皮蒂。覃海洋今年在100米中游出的最好成绩是58秒24，排名本赛季世界第二，排第一位的就是亚当·皮蒂（57秒94）。这回巴黎奥运会将是他俩在2024年的首度交锋。

再来看分别报名了男子100米蛙泳的孙佳俊和男子200米蛙泳的董志豪。孙佳俊游出过排名今年第八的成绩。在竞争格局相对更多元的男子

200米蛙泳中，年轻的董志豪的第一步肯定是要先冲进决赛。在去年夏天的福冈世锦赛上，董志豪于男子200米蛙泳中两度刷新世界青年纪录，并最终获得第四名。

从闫子贝的“孤勇者时代”，到如今渐渐有了以覃海洋领衔的男子蛙泳集团阵营，中国游泳找到了新的突破点。而且，对于外界部分人的猜疑，如今的当打一代们也给出了足够过硬的

“回击”。去年，覃海洋总共接受了46次兴奋剂检查，其中赛外检查24次，赛内检查22次。要知道，同期许多国外名将的年度受检次数是徘徊在个位数或者“10+”的。

当覃海洋以强大且迅猛之势让世界男子蛙泳重新洗牌时，董志豪、孙佳俊成了他身旁可靠的生力军。中国运动员在男子蛙泳项目上的集体崛起，也由此可见一斑。

唐钱婷 海阔凭鱼跃

由于“钱婷”谐音“潜艇”，所以自打开始游泳训练，唐钱婷常被看作是生来与水有缘的人。而她的家人至今都记忆犹新的一句话，便是唐钱婷在幼年时带着认真表情说出来的“我很喜欢在水里的感觉”。在亲友和教练眼中，她一直是一位有天赋、肯刻苦、从不轻言放弃还常常会自省的运动员。如今，实现了状态突破的唐钱婷，她正期待要到巴黎赛场上好好闯一闯。

在今年2月的多哈游泳世锦赛上，唐钱婷获得了女子100米蛙泳金牌和女子50米蛙泳银牌，还两度刷新女子50米蛙泳亚洲纪录。在今年4月的全国游泳冠军赛暨巴黎奥运会选拔赛上，她不仅在女子100米蛙泳上摘金，还两次改写该项目亚洲纪录。1分04秒39和1分04秒68，这两个成绩能排进今年的世界前二位，同时，1分04秒39还是女子100米蛙泳历史上第四快的成绩。

“多哈是一个开始，给了我很大的信心。确实拿了世界冠军之后，整个心态上面会有不同，会对训练更加渴望也更有动力。”唐钱婷

曾如此分享道。

中国女子蛙泳曾有过一段辉煌岁月，不过在该项目代表人物罗雪娟、齐晖退役后，除了季丽萍曾让人眼前一亮外，中国女子蛙泳在国际上的整体竞争力和受关注度确有所下降——直到唐钱婷的出现，局面才有了正式变化。

罗雪娟曾说，她在唐钱婷身上看到了自己从前的影子，只要她科学训练并且相关团队配套也跟上，那在积攒一定的大赛经验值后，唐钱婷就有机会到奥运赛场上去争取好成绩。如今，这位上海姑娘确实以明显的上升势头，让人看到了更多的可能。

上届东京奥运会，唐钱婷止步于女子100米蛙泳半决赛，此次二番战，她大有可为。目前来看，南非选手塔蒂亚娜·史密斯和美国选手莉莉·金是可能对唐钱婷有威胁的对手。本赛季该项目排名世界前五的成绩里，四个由唐钱婷游出（第一、第二、第四、第五），她的最好成绩距离美国选手莉莉·金的世界纪录只差0.26秒。

